

大型综合性运动会场馆赛后开放 市民享红利 延续运动热

本报记者 轶学超

近年来,北京冬奥会、成都大运会、杭州亚运会等大型综合性运动会相继在我国举办。赛场上,运动员争金夺银、为国争光。赛场下,利用大型赛会资源,加强多中心、多层次、多节点的综合性运动会场馆布局,使得体育更好地服务社会,也为城市发展增添新活力。

在刚刚过去的“五一”假期,很多曾经举办过大型综合性运动会的场馆人流如织、热闹非凡,市民、游客纷纷打卡,乒乓球馆一桌难求,羽毛球馆要提前预约,场馆游客人气爆棚……大型综合性运动会场馆面向大众低免开放,既能够为周边老百姓提供健身的便利,也切实提高了群众的幸福感和获得感。

一场综合性运动会不仅在于举办期的精彩呈现,其后续对于举办地的影响也应是衡量其成功与否的重要指标。在大型综合性运动会相继举办的加持下,广大群众的体育热情进一步增强,这些举办过运动会的体育场馆在打造各自特色的同时,也在不断为可持续运营积累经验,推动体育助力城市发展。

全民健身的理念深入人心,主动健身、科学健身日益成为人们的自觉选择;去哪儿健身,如何健身,则成为老百姓日渐关心的话题。昔日的赛场华美转身,成为市民假日健身休闲场所和城市新地标、旅游目的地、网红打卡地,真正融入了百姓的日常生活。



游客在“冰丝带”滑冰游玩。新华社记者 鞠焕宗摄(资料照片)

从大赛场馆到“百姓健身房”

北京冬奥场馆 “活”起来 “火”起来

本报记者 冯蕾

昔日的奥运场馆并未沉寂,反而以全新的姿态融入市民的日常生活中。这些精心打造的体育场馆,如今已成为全民健身的新去处,为广大健身爱好者提供了前所未有的便利。“五一”期间,北京奥运场馆更是迎来了大批市民的涌入,共同享受着运动带来的快乐。

记者走进国家速滑馆“冰丝带”,冰面上早已热闹非凡。市民们或三五成群地练习滑冰,或独自享受着冰上驰骋的快感。也有不少市民带着孩子来此体验滑冰的乐趣,还有专业的滑冰爱好者在此训练。一位正在滑冰的小朋友兴奋地告诉记者:“这里的冰面非常专业,滑起来感觉特别棒!我喜欢在这里滑冰,希望将来也能像冬奥会的运动员一样出色。”

除了冰上运动,其他冬奥场馆也各具特色。国家体育馆“鸟巢”内,羽毛球和篮球爱好者们激战正酣。家住亚运村华亭嘉园小区的市民张洋说:“前不久,我刚搬家到亚运村附近,以前总是为找不到合适的场地而烦恼,现在好了,家门口就有这么好的场馆,设施完备,环境舒适,真是太好了。”

随着天气变暖,水上运动同样受到市民的青睞。在国家游泳中心“水立方”,记者看到泳池边人头攒动。许多市民在此畅游,享受着水中运动的舒适与愉悦。游泳爱好者李小琳说:“水立方”的水

质非常好,设施也非常完善。在这里游泳,不仅能锻炼身体,还能感受到奥运场馆的魅力。”

首钢园区的户外运动设施同样吸引了众多市民。这里不仅有攀岩、滑板等极限运动场地,还有宽敞的草坪和步行道,适合各年龄层次的市民进行户外活动。“我是趁假期带着家人来北京旅游,顺便到首钢园打卡。首钢园的环境非常好,空气清新,景色宜人。在这里跑步,既能锻炼身体,又能欣赏美景,真是一举两得。”来自山东的长跑爱好者杨博文说。

奥运场馆的开放为市民提供了丰富的运动项目,更是解决了长期以来困扰大家的“健身去哪儿”的难题。首钢园区管理人员告诉记者:“假期前来打卡的市民‘爆棚’,我们很高兴看到这么多市民来这里旅游、健身,这也证明了冬奥后场馆的多元化利用非常成功。我们会继续努力,为市民提供更好的运动环境和服务。”

随着越来越多的市民加入到健身的行列中来,这些冬奥场馆也成为城市的新名片。它们不仅展示了我国在冰雪运动方面的实力,也传递出全民健身、健康生活的理念。值得一提的是,为了吸引更多市民参与健身活动,这些冬奥场馆还推出了各种优惠政策和活动。例如,市民可以通过预约的方式免费或低价使用场馆设施,还可以参加各种健身培训和比赛。这些举措不仅降低了市民参与健身的门槛,也激发了大家参与运动的热情。

本报记者 王子纯

在刚刚过去的“五一”小长假,惠民开放的浙江省黄龙体育中心各场馆预约爆满,共计接待健身市民近25000人次,其中5月1日免费接待健身市民7800人次,从早上7时到晚上10时,健身人群不间断,澎湃活力的黄龙体育中心展现出“亚运让生活更美好”的幸福图景。

浙江省坚持亚运场馆赛后与赛后一体化统筹开放,努力满足老百姓多样化、丰富化、品质化的体育健身需求。2023年底,杭州市人大常委会会议审议通过《关于杭州亚运会举办情况及持续放大亚运效应的报告》,要求持续放大亚运效应,公共体育场馆免费或低收费开放全年不少于330天、每周不少于35小时。2024年初,“向公众开放亚运公共体育场馆”被列入2024年浙江省政府十方面民生实事。

杭州西湖畔的黄龙体育中心有着20多年历史,作为杭州亚运会和亚残运会比赛场地,场馆升级改造,旧貌换新颜,更加吸引群众关注和向往。今年2月9日至12日,黄龙体育中心一改往昔闭馆状态,首次在春节期间不休,且免费向公众开放。“这样一年365天每天都能打球了。”76岁的鲁善培得知这一消息十分惊喜,乒乓球是他最大的爱好,平日每天都在这里打球。作为黄龙老年乒乓球队的队长,针对

杭州亚运场馆 “浙”里健身无限好

这次春节开放,他还将队里的100多人根据时段分批安排,确保每个人都能享受到这项福利。

以满足群众健身需求为出发点,黄龙体育中心持续推动亚运红利全民共享,不仅持续推动场馆惠民开放,还利用场馆开展了丰富多彩的赛事活动,营造了浓厚的全民健身氛围。据黄龙体育中心相关负责人透露,今年5月,黄龙体育中心将举行闽浙“智行云上”赛,浙江和福建的市民将通过特别的方式进行健身交流。6月黄龙体育中心国民体质测试项目即将开放,将为青少年和大众健身人群提供专业科学的健康评估、科学健身指导及体适能测试等服务内容,让更多市民在黄龙体育中心专业、科学、健康、安全运动。

想要真正做好还馆于民,还需要进一步保障场馆的服务、价格及配套的硬件条件。近日,杭州奥体中心游泳馆开启运营,市民争相打卡亚运同款泳池,开放首日馆内就迎来了200多人,进入场馆、更衣室、开启更衣柜等操作只需要通过“刷掌”就能解决。首次开放的是一个标准训练池,分为浅水区(1-1.2米)和深水区(2米),场馆运营方表示,如果客流持续增大,还将考虑再开放两

个25米×11米的儿童戏水池和亲子池。

此外,达到饮用水标准的泳池水质也是场馆的一大亮点。馆内的每一个泳池都设置了一套独立的水处理系统,利用硅藻土进行过滤,不仅可以滤除水中的悬浮物,还能滤除常规消毒无法杀灭的寄生虫。过滤之后消杀阶段,场馆使用臭氧发生器和次氯酸钠发生器为核心设备为水处理消毒提供了有力保证,更令池水的使用安全性大大提高。为保证健身市民的人身安全,场馆内每天至少配备了16名在岗救生员,保证同一时间有7名救生员在岗。

打开杭州奥体中心小程序还可以看到,游泳馆在工作日期间,早上9时至11时为公益优惠价20元/两小时,其余时间包括周末为50元/两小时。试营业期间,游泳馆也推出了可享最低9.9元等各类体验券和年卡优惠。亚运会和亚残运会工作者还可以领取0元优惠体验票。奥体中心大众健身部负责人卜艺著表示,中心目前已与浙江省游泳队达成协议,未来游泳馆会员将有机会和浙江游泳二队的队员同场竞技,奥体游泳馆还将创造更多条件,让市民在享受亚运红利的同时,充分感受到运动的乐趣。

成都大运场馆 完善制度保证开放

本报记者 刘彤彤

大运场馆是大运会留给成都最为显性的体育遗产,持续发挥“大运惠民”效应,做好大运场馆的赛事活动,植入惠民服务供给以及可持续利用工作,成都积极回应市民观赛健身需求。去年,由成都市体育局牵头编制并经多方论证、修改完善的《成都大运会场馆惠民和可持续利用工作实施方案》出台,明确了大运场馆“能赛尽赛、支撑引领”“应开尽开、一场一策”“综合利用、多元发展”“协同支持、加强维护”四大工作原则。并从重大赛会植入、全民健身开展、场馆惠民开放、场馆招商引资四个方面,布置了重点任务,最大化保障大运场馆的可持续利用。

日前,成都2024汤尤杯在高新体育中心落下帷幕,但国际顶尖羽毛球赛事留下的余韵根植在了成都市民心中。连续观看了几天比赛的小朋友高鹏说:“在这里看比赛非常难忘,以后我也会继续打好羽毛球。”据了解,除了推动2024年汤尤杯、2025年世运会等重大体育赛事落户大运场馆,成都还将逐步建立适应成都需要、彰显成都特色、着眼长远科学精细的赛事体系,将赛事流量转化为投资和消费增量,最大限度发挥体育赛事给城市带来的综合效益。

在全民健身活动开展方面,“大运惠民”不光是在大运会期间,而是成为一项长久的惠民红利。去年,成都策划推出以“走进大运场馆·共享全民健身”为主题的“大运场馆运动嘉年华”系列活动,配套开展体质监测、“运动处方”开具等科学健身指导服务,让市民享受到大运带来的快乐。全市青少年体育赛事也在大运场馆举办。

在场馆惠民方面,成都持续更新发布“成都大运会场馆一场(馆)一策”惠民开放清单”,引导广大市民走进大运会场馆,共享大运成果。其中,在承担公共体育服务为主的市、区(市)县所属场馆,按照体育总局《公共体育场馆基本公共服务规范》中“全年免费或低收费开放天数不少于330天,每周免费或低收费开放时间不少于35小时”要求全面开放。



陕西全运场馆 感受专业场馆魅力

本报记者 顾宁

“这里的场地条件非常好,配套设施很完善。”正在西安奥体中心室内羽毛球馆打球的耿斯露说,作为一名羽毛球爱好者,有一块好场地,会让他在运动的时候更加投入。他说:“周末、节假日期间经常会和朋友约在球场,不仅能避开旅行游玩的人群,还可以锻炼身体。不过随着大家健身热情的高涨,现在这里的场地也很紧张,预订需要‘拼手速’。”

除了和相熟的朋友一起约着打球,在西安奥体中心室内羽毛球馆还可以尝试线上“约球”,和陌生人一起打一场比赛,据悉,这是西安奥体中心探索创新服务方式的举措之一。各个运动场馆(地)的客服人员建立微信群,运动爱好者可以加入各运动项目的微信群,并以“接龙”方式,约好时间,确定人数,来到运动场馆参加锻炼。

作为曾经举办过全运会的比赛场馆,西安奥体中心拥有室外足球场、室

内篮球馆、室内羽毛球馆、室内网球场、室内游泳馆、儿童休闲场所、健身运动中心等全业态体育场所,可以满足全年龄段人群的休闲健身需求。

除了羽毛球馆,西安奥体中心的足球场和篮球场也是市民最喜欢的健身场地。傅晓峰说:“在曾经举办过全运会的场上踢球太棒了,感觉自己随时能够化身足球专业运动员。”

陕西全运会主场馆西安奥体中心体育场也限时向公众开放。家住附近的刘安琪说:“这里有很多体育场馆,篮球场、健身公园、游泳馆、羽毛球场,这还是我第一次到中心体育场,现在也有越来越多的体育场馆对外开放,让我们有机会在专业场馆内运动,以后要多带孩子去,让她从小就在比赛场馆里感受体育的魅力。”

据相关负责人介绍,2023年,西安奥体中心大众健身客流接近30万人次,参加游泳、篮球、羽毛球等体育项目培训人数超过2300人。



成都高新体育中心体育馆 本报记者 鹿麟摄